

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2018.02.011

欢迎按以下格式引用:李颖,文献民,徐理勤.建筑构造课堂教学与改革——基于中德合作办学实践[J].高等建筑教育,2018,27(2):48-51.

建筑构造课堂教学与改革 ——基于中德合作办学实践

李 颖,文献民,徐理勤

(浙江科技学院 中德工程师学院,浙江 杭州 310023)

摘要:建筑构造课程教学效果与土木工程结构工程师的要求存在一定的差距。文章分析了传统建筑构造教学模式存在的问题及产生的原因,结合德国应用科技大学的教育体系和理念,对教学方式、教学内容和考核方式等提出了相应的教学改革措施,以期提高建筑构造课程的教学效果。

关键词:建筑构造;课程改革;中德合作办学

中图分类号:G642.0 文献标志码:A 文章编号:1005-2909(2018)02-0048-04

近年来,借鉴国外优质教育资源和先进的教育教学理念及管理模式,中外合作教育蓬勃发展,这对于提高高等院校的办学水平和竞争力,推动国际教育交流与合作起到了积极作用。浙江科技学院土木工程专业作为学校特色专业,与德国吕贝克应用科技大学联合办学,成立了浙江省首家本科及以上层次的非独立设置中外合作办学机构的中德工程师学院,借鉴德国应用科技大学的育人理念、课程体系、教学内容、教学方法、评价体系、教学管理模式和质量保证体系,注重专业理论教学与企业实训的结合,以增强学生的实践应用能力,为中德两国培养具有国际视野、具备跨文化能力、大胆革新、个性鲜明的工程师。

建筑构造课程作为土木工程专业的技术类课程,是一门非常重要的专业基础课。该课程是研究建筑物的构成及各组成部分的组合原理、构造方法的综合性课程,与建筑设计、建筑材料、建筑施工组织、工程力学等课程密不可分,同时也是进行建筑施工图设计必不可少的专业技术基础。对于土木工程专业学生而言,建筑构造课程的学习内容是整个学科内课程体系的核心所在,因此,结合浙江科技学院中德合作办学实践,该课程的改革将以应用人才导向型为目标,培养既有扎实理论基础又具有工程实践能力的全面应用型人才。

一、传统建筑构造教学模式存在的问题

(一)教材内容滞后,与实际工作岗位要求脱节

近年来,建筑领域的新材料、新技术不断更新,建筑行业新的技术规范和规则条例不断出台,现有教材部分内容早已过时。例如:目前大多数住宅和公建

收稿日期:2017-05-17

基金项目:2016年浙江省高等教育课堂教学改革研究项目(kg20160280)

作者简介:李颖(1982—),女,浙江科技学院中德工程师学院高级工程师,博士,主要从事建筑构造教育研究,(E-mail)liying@zust.edu.cn。

均为钢筋混凝土框架和剪力墙结构,砖混结构较为少见,然而教材中仍然大篇幅地介绍砖混结构的构造情况。此外,全球范围内兴起的生态建筑、绿色建筑等的构造做法还未被教材编录。实际上中国建设主管部门已于2006年颁布了绿色建筑评价标准,建筑领域也在执行严格的节能标准,因此,照搬教材讲授,会使培养的学生与实际工作岗位要求严重脱节。

(二)课程之间缺乏联系,不利于学生实践能力的培养

土木工程学科内所有课程各自为阵,建筑构造课程与其他并行课程内容之间互不联系,不利于学生系统连贯地掌握知识。例如:静力学课程中会讲到结构刚接和铰接的概念,并进行力学计算,然而学生在建筑构造课堂上完全不理解建筑结构各组成部分的连接状态究竟如何。此外,在讲解楼梯时会涉及到简支梁和悬臂梁的定义,还应注重和静力学中的内容有机结合,让学生真正能够理解理论和实践的相互转换。

(三)考核方式未体现出学生的综合应用能力

目前的考核方式主要以平时表现和期末考试相结合。考试题目分布范围中考察实际应用能力的试题偏少,学生仅需查找教材即可得到答案。该考核办法仅仅考核理论内容,没有将课程知识与工程实际问题对应起来,这样的考核只能测试出学生的短期记忆力和临场发挥能力,而不能展示学生的工程实践能力,既不能激发学生的学习热情,也无法科学评价每位学生的学习状况。

显然,目前的课堂教学与应用型导向的人才培养目标相去甚远。课程结束后,学生说不出获得了哪些能力的锻炼、对该课程基本理论掌握程度不够扎实,普遍反映课程内容繁杂、层次不清、主次不明显。学生在没有实践经验的学习过程中,既无法对建筑构造这门重要的专业课留下深刻印象,也难以培养出对土木工程专业的兴趣;因此,建筑构造课程教学内容、教学方法与教学手段改革势在必行^[1-6]。

二、教学改革方法与对策

(一)教学内容的调整

在德国,教师对于所讲授的内容具有较大的自主权,一般不拘泥于某本权威教材,因此容易与时俱进,较为贴近工程实际。由于国内建筑构造课程的教学体系比较完善,教师应对教学内容进行整合优

化,对目前实际工程中已较少采用的技术构造和材料适当删减或省略,如板条抹灰隔墙及吊顶、普通沥青防水卷材、木门窗细部构造等。其次,教师应多关注建筑新技术、新材料和新结构的发展动态,不断学习和积累新的专业知识,及时更新和补充教学内容。如:新型楼地面构造(浮筑式地板、低温热水辐射地板)、新型墙面装修(液体壁纸)、新型吊顶面层材料(GRG增强纤维石膏板)、新型节能窗(断桥铝合金窗)、新型干挂幕墙等。除此之外,教师制作短视频,内容包括新增加的建筑构造技术,让学生可以更加轻松地理解最新设计施工技术。将最新设计理念相关内容融入教学有助于学生了解和把握建筑发展趋势,更好地实现培养应用型人才的教育目标。

(二)教学方法的适当调整

德国土木工程专业学生在入学时均已经完成在建筑工地现场的实习,课堂上对教师提出的建筑构造并不陌生,更容易参与到技术讨论中来。对于从未有过社会实习经验的中国学生,鉴于中德工程师学院引入的是德国应用科技大学的教学体系和教学理念,在大学入学后4个学期内,每个人必须独立完成到建筑工地去实习的任务,以加深对建筑构造课程学习内容的理解。

为了充分发挥教师和学生的积极性,更好地提高教学质量和教学效果,教学方法的选择至关重要。对于大一即将开始土木工程专业基础课学习的学生而言,应以“启发式”教学为主。在课堂上应采用多媒体播放一些现场施工建造过程的视频,如浇筑混凝土、地下连续墙、钻孔灌注桩施工等,让学生了解从建造设计到竣工的整个建造过程,加深对理论知识的理解。除了建筑结构现场施工视频外,播放倒塌建筑结构案例分析视频可让学生深刻体会土木工程师肩负的重大责任。在播放完韩国三丰百货大楼倒塌事故分析纪录视频后,组织学生专门对此展开了近1个课时的小组研讨讨论,学生踊跃发表了自己的见解。此外,在课程结束前,邀请省内相关建筑结构专家以讲座、报告等形式介绍土木工程行业相关经验和具体施工中的一些新方法,以弥补课堂教学的不足。其次,以安吉校区某建筑物为例,让学生对照真实图纸,与实际结构对应加深理解,增强从二维图纸到三维模型的转换思维,初步培养工程意识。最后,带领学生深入施工工地参观,展开现场教学,以期达到事半功倍的效果。

(三)适当引入其他课程内容

德国教授在授课时经常会引入真正工程案例进行综合分析,通常一道题目涉及几门土木工程相关课程,经此学习过程后可使学生在毕业后轻松应对复杂工程问题。在中德合作办学的建筑构造课程学习中,借鉴此教学理念,可引入其他课程内容形成交叉学科分析,有利于学生理解土木工程专业所设置课程的目的和意义。例如:建筑构造I课程在大一第一学期开设,学生同时学习静力学内容,对其中的力学理论容易理解,但是,对于在实际工程中如何与建筑构造课程相关联比较迷茫,因此将悬臂梁、简支梁的概念在楼梯结构中的应用,楼板、墙面粉刷面层构造和静力学中的荷载计算综合分析,刚接与铰接刚架计算简图与不同厂房形式的对应关系等适当引入建筑构造课堂,以帮助学生实现知识之间的融会贯通。这种将不同课程之间关联内容有机结合的教学方式可以尽快使学生适应应用型人才培养模式,培养真正适合国际市场的土木工程专业人才。

表1 选取的典型构造问题范例及重点关注的内容和知识体系

分组	题目	重点关注内容 和知识体系
第1小组	框架、剪力墙结构特征	骨架结构体系
第2小组	筏板基础的形式与施工	基础结构问题
第3小组	屋面设计需考虑的问题	屋面构造
第4小组	现代幕墙—保温隔热	幕墙构造形式
第5小组	绿色建筑概念与应用	初探节能减排建筑
第6小组	超高层建筑主要结构形式	建筑承重体系的应用
第7小组	怎样用结构实现建筑	建筑空间体系的应用
第8小组	BIM与建筑设计的融合	初步了解建筑信息模型
第9小组	3D打印建筑可行否	聚焦建筑最新技术
第10小组	倒塌建筑结构实例与原因	建筑承重体系的应用
第11小组	智能建筑化如何实现	聚焦建筑最新趋势
第12小组	地震后结构破坏形式	不同结构抗震性能
第13小组	住宅办公楼酒店设计对比	建筑功能和类型

第二学期开始,学生已经具备了一定的建筑构造知识,可以由教师与学生共同讨论并制订微信公众号推送内容的考核评价标准和办法,聚焦如何用评价机制激发学生的参与性和自主性、如何尽力实现让所有学生都获得自信心和成就感。

期末考试分为笔试和口试,笔试不再仅局限于

(四)考核方式的改变

大一学生缺乏建筑结构组成形式概念相关知识,为此在学习建筑构造I时,由教师命题安排学生利用图书馆和互联网搜索资料完成建筑结构案例PPT介绍,每堂课轮流讲解。重点介绍实际建筑工程的结构形式和施工技术,让学生了解建筑构造课程在工程实践中的应用,真正体会自主学习的乐趣。

到第二学期学习建筑构造II时,将65名学生分成13个组,分别独立完成有关建筑工程结构技术问题的阐释,并发布于微信公众订阅号,供其他学生阅读、讨论。在课堂上,每组派出1~2名学生对内容进行讲解,再由学生或教师提问并加以解答,教师对每次信息内容进行点评与解释。每位学生都可以为小组投票,平时成绩由教师对作品的打分和学生投票互评的成绩综合得出,进行讲解的学生可以比同组其他人得到更高的分数。这种方式可充分调动学生的学习兴趣,达到事半功倍的效果。表1为微信公众号推送内容选取的建筑构造问题典型范例、重点关注的内容和知识体系。

教材内容,可以引入土木工程专业其他课程的内容,通过选择题、填空题、简答题或绘图题增加工程分析所占的比重,重点考查学生对工程实际应用的学习能力,这样的出题方式才能真正聚焦在学生的学习成果上。例如:教师在建筑构造课堂上详细对比过有吊车和无吊车的工业厂房结构,考试则要求学生

绘出两种结构形式厂房的计算简图,再与结构力学问题融合成一道综合分析题,可以较好地考查学生的理论应用能力。口试要求学生回答教师提出的工程实践问题,测试学生对理论概念和实践问题的理解程度,更能体现学生的综合素质与能力。学生的最终成绩由期末考试笔试(60%)、期末口试(20%)、课堂PPT讲解或微信公众号推送情况(20%)构成。

三、结语

通过对建筑构造课程教学做出的改革和尝试,学生对构造设计原理的把握和实际应用能力明显提高,相当一部分学生对典型构造的阐释展现出了独到的见解和创新性。将新媒体技术和德国教学理念和教学内容融入构造教学过程中,极大地提高了学生对建筑构造设计的整体理解能力,增强了对建筑

构造的合理性认识。下一步,我们仍将不断创新、不断探索,以提高学生的实践能力和国际化竞争力。

参考文献:

- [1] 祝培生,王时原,郭飞. 建筑构造模型与材料应用于建筑构造教学的研究与实践[J]. 华中建筑, 2012(11): 164-166.
- [2] 岳鹏,赵西平,杜高潮,等. 技术新形势下的建筑构造课教学方法研究[J]. 高等建筑教育, 2009(1): 126-130.
- [3] 许东,王雪英,刘春香. 建筑构造课程教学改革的探索实践[J]. 辽宁工业大学学报:社会科学版, 2011, 13(6): 127-128, 133.
- [4] 何佳. 房屋建筑学教学改革探索与研究[J]. 中国林业教育, 2009, 27(1): 63-66.
- [5] 宋桂杰. 从建筑到构造——建筑构造教学改革研究[J]. 高等建筑教育, 2006, 15(1): 60-63.
- [6] 王成武,刘玉君. 基于卓越土木工程师计划的房屋建筑学教学改革探讨[J]. 牡丹江教育学院学报, 2015(7): 119-121.

Teaching and reform of architecture structure based on Chinese-German education cooperation practice

LI Ying, WEN Xianmin, XU Liqin

(Chinese-German Institute of Engineering, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, P. R. China)

Abstract: There is a great difference between teaching effect of architecture structure course and requirement of structural engineer on civil engineering. The problems and reasons have been analyzed on traditional teaching mode of architecture structure. Combination with education system and idea of universities of applied science and technology in German, corresponding education reform measures have been proposed for educational way, content and assessment to improve teaching effect of architecture structure course.

Keywords: architecture structure; course reform; Chinese-German education cooperation

(编辑 梁远华)